Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 25 апреля по 7 мая 2025 г.

Организация здравоохранения

На федеральном портале проектов нормативных правовых актов опубликована новая версия законопроекта Минздрава об обязательной отработке для выпускников медвузов. Министерство не отказалось от самой идеи, а предлагаемый штраф за неисполнение обязанности по отработке увеличило до трехкратного размера относительно расходов бюджета на обучение такого специалиста.

Гурьянов, С. Не лечи ученого: медиков могут обязать работать в госклиниках [Электронный ресурс] / С. Гурьянов. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 6 мая. - https://iz.ru/1881662/sergei-guranov/ne-leci-ucenogo-medikov-mogut-obazat-rabotat-v-gosklinikah

Междисциплинарная команда ученых из Башкирского государственного медицинского университета и Ханчжоуского педагогического университета (Китай) разработала молекулу, уменьшающую зону некроза сердечной ткани после перенесенного инфаркта миокарда. Благодаря новому лекарственному препарату, созданному на основе этой молекулы, врачи смогут сохранить жизнеспособность поврежденных тканей сердца и восстановить его функции.

Ишбердина, Г. Сердечный подход. В Уфе открыли молекулу для лечения инфаркта миокарда / Г. Ишбердина // Экономика Поволжья. - 2025. - 6 мая. - С. 15. - рег. прил. к "Российская газета"

Национальный центр спортивной медицины появится в России. Указ о создании центра подписал президент РФ Владимир Путин. Центр будет создан для укрепления здоровья российских спортсменов (участников сборных команд страны и регионов, в том числе тех, кто занимается адаптивными видами спорта), повышения эффективности их медицинского обеспечения и

комплексного развития спортивной медицины в стране. Кроме того, учреждение будет укреплять кадровый потенциал российской спортивной медицины, проводить исследования в сфере медико-биологического обеспечения спортсменов, а также разрабатывать и направлять на утверждение в Федеральное медико-биологическое агентство методические указания по медицинскому обеспечению спортсменов России.

Путин подписал указ о создании в РФ Национального центра спортивной медицины [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 5 мая. - https://tass.ru/obschestvo/23857023

На совещании по Национальному проекту «Продолжительная и активная жизнь» поддержаны программы развития 77 медорганизаций, подведомственных Минздраву, МЧС, Минобрнауки, ФМБА и правительству, из 91. Другие инициативы отправлены на доработку. Объем расходов составит 17 млрд руб., в 34 организациях появятся новые направления медицинской деятельности. На совещании под председательством вице-премьера Татьяны Голиковой были подведены также первые итоги Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь». В I квартале 2025 года бесплатными лекарствами были обеспечены почти 870 тыс. пациентов высокого риска, проведен капремонт более 140 зданий, приобретено более 19 тыс. единиц оборудования для медорганизаций первичного звена, в том числе в селах, поселках городского типа и малых городах. Организован мониторинг состояния здоровья более 57 тыс. человек для предотвращения прогрессирования ишемической болезни сердца.

A. 77 Правительство поддержало ДvH, программы развития медорганизаций на 17 млрд рублей [Электронный ресурс] / А. Дун. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. 2025. 5 https://medvestnik.ru/content/news/Pravitelstvo-podderjalo-programmy-razvitiya-77medorganizacii-na-17-mlrd-rublei.html

Минздрав и Центральный институт организации и информатизации подготовили и запустили проект «Медсанбат». Он посвящен героическому труду медицинских работников, которые в годы Великой Отечественной войны самоотверженно боролись за жизнь каждого советского солдата.

В России запущен проект о подвигах медиков в годы Великой Отечественной войны // Казанские ведомости. - 2025. - 30 апреля. - С. 2.

Список лекарств, которые Минздрав РФ разрешит отпускать через "Почту России", будет сформирован из средств для экстренной помощи, таких как жаропонижающие и обезболивающие препараты. Инициативу планируется реализовать в 2025 году, сообщил журналистам министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко. Министр уточнил, что такую работу планируется завершить в 2025 году. По его словам, самым сложным шагом будет определение списка рецептурных препаратов, так как с отпуском таких лекарств связаны определенные риски.

Минздрав планирует через "Почту России" отпуск лекарств для экстренной помощи [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 29 апреля. - https://tass.ru/obschestvo/23801855

Регенеративный матрикс "НейроМат" для лечения пациентов с тяжелой осложненной спинальной травмой прошел доклинические испытания и уже находится на стадии клинических испытаний. Об этом сообщила глава Федерального медико-биологического агентства (ФМБА) России Вероника Скворцова. Скворцова уточнила, что, помимо прочего, в Центре физико-химической медицины также проходят клинические исследования

биомедицинского клеточного продукта для лечения повреждений хрящевой ткани.

B $P\Phi$ завершили доклинические испытания матрикса от тяжелой спинальной травмы [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 29 апреля. - https://tass.ru/obschestvo/23815871

Около трети врачей в России моложе 36 лет, при этом послепандемийный отток кадров из сферы здравоохранения остановлен. Об этом сообщил министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко в ходе Совета законодателей Российской Федерации. Он добавил, что важную роль в кадровом вопросе играет профориентационная работа. Еще до этапа поступления в медицинский вуз необходима специализированная подготовка.

Мурашко: треть врачей в $P\Phi$ моложе 36 лет [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 28 апреля. - https://tass.ru/obschestvo/23801855

Национальный видеохостинг Rutube при поддержке Министерства здравоохранения России запустил новый образовательный канал о работе врачей "Люди в белом". Там также будут публиковаться полезные практические советы от специалистов, сообщили ТАСС в пресс-службе видеохостинга.

"Национальный видеохостинг Rutube при поддержке Министерства здравоохранения России запустил новый образовательный канал "Люди в белом" - о работе врачей разных профилей, тонкостях профессии, а также - с полезными практическими советами от квалифицированных специалистов", - сообщили в пресс-службе.

На канале уже появился первый ролик с медицинскими советами - о том, что делать, если рядом с вами человек потерял сознание, как оказать первую

помощь. Видео с рекомендациями врачей будут выходить на канале еженедельно.

Rutube при поддержке Минздрава РФ запустил образовательный канал "Люди в белом" [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 28 апреля. - https://tass.ru/obschestvo/23801269

Здравоохранение Республики Татарстан

Минздрав Татарстана и Республиканский медицинский библиотечноинформационный центр выпустили книгу о работе эвакуационных госпиталей в годы Великой Отечественной войны. Книга «Подвиг медиков Татарии. Эвакогоспитали республики в 1941—1945 гг.» приурочена к 80-летию Победы. В книге собраны не только сведения о самоотверженной работе эвакуационных госпиталей, развернутых в республике в военные годы, но и ценная информация о врачах, их профессионализме и героизме. В основе издания – изучение разнообразных источников: от монографий и фотоальбомов до публикаций в периодических изданиях и электронных ресурсах. Министр здравоохранения Республики Татарстан Марсель Миннуллин: «Помнить о наших коллегах, выполнявших профессиональный долг, изучать их опыт – наша святая обязанность. Проведена большая поисковая работа по литературным источникам, архивным документам. Результаты этой работы легли в основу книги».

Минздрав Татарстана и Республиканский медицинский библиотечноинформационный центр выпустили книгу о работе эвакуационных госпиталей в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 6 мая. https://kazan.bezformata.com/listnews/knigu-o-rabote/145789598/

1-3 мая 2025 года в рамках экспо Казанского марафона прошла Фотовыставка на тему трансплантации и донорства «Трансплант Игры: спорт после пересадки». Экспозиция состоит из 20 работ спортивного фотографа Нафиса Сиразетдинова и посвящена III Всероссийским трансплантационным играм для людей, ожидающих и перенёсших пересадку органа, прошедшим в Казани в 2024 году. Тогда 250 спортсменов из 44 регионов России, а также Республики Беларусь приехали в Казань, чтобы проявить себя в турнирах по футболу, баскетболу, волейболу, теннису, бадминтону, дартс, шахматам, плаванию, в забегах на разные дистанции и скандинавской ходьбе. Проект реализуют Центр органного донорства «Сила внутри» и НМИЦ трансплантологии и искусственных органов им. ак. В.И. Шумакова (г. Москва) при поддержке Федерального агентства по делам молодёжи и с использованием гранта Раиса Республики Татарстан на развитие гражданского общества.

В Казани состоялась фотовыставка «Трансплант Игры: спорт после пересадки» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 5 мая. - https://kazan.bezformata.com/listnews/transplant/145725635/

В Татарстане продолжается сезон активности клещей, и число обращений в медицинские учреждения растет.

По данным Управления Роспотребнадзора по РТ, на 30 апреля в республике зарегистрировано 1548 случаев укусов, из них 396 – у детей. Наибольшее количество случаев — в Казани (382 случая), Набережных Челнах (198) и Нижнекамске (171).

Исследование 513 клещей, снятых с людей, показало: 55 клещей (11%) были заражены боррелиозом, 8 (1,5%) — клещевым вирусным энцефалитом, 2

(0,4%) — моноцитарным эрлихиозом, 6(1,16%) — гранулоцитарным анаплазмозом.

В Роспотребнадзоре РТ назвали районы с наибольшим числом обращений из-за укусов клещей. [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 3 мая. - https://bugulma.bezformata.com/listnews/iz-za-ukusov-kleshey/145675697/

Заместитель министра здравоохранения Республики Татарстан Вера Семенова провела рабочую встречу по вопросам трудоустройства студентов медицинских вузов Москвы в лечебные учреждения республики в Полпредстве РТ в РФ.

В работе принимали участие представители Полномочного представительства Республики Татарстан в Российской Федерации, главные врачи медучреждений республики (Больница скорой медицинской помощи г. Набережные Челны, Альметьевская ЦРБ, Елабужская ЦРБ, Детская больница с перинатальным центром г. Нижнекамск).

Руководители больниц рассказали о работе клиник, мерах социальной поддержки молодых специалистов, преимуществах работы в медучреждениях Татарстана, ответили на вопросы будущих медиков.

Студентов Пироговского и Сеченовского университетов также пригласили на летнюю практику в медучреждения республики.

Московских студентов пригласили на работу в медучреждения Татарстана [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. -2025. - 30 апреля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/tatarstana/145591442/

Татарстан является одним из регионов-лидеров в России по эффективности решения кадровых вопросов в медицине. Высокие показатели республики связаны с тем, что она делает упор на подготовку собственных специалистов. Об

этом, подводя итоги заседания Совета законодателей России в Санкт-Петербурге, рассказал Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин.

Он отметил, что мероприятие было посвящено вопросу обеспечения кадрами и сохранению исторической памяти. В рамках второй темы участники встречи обсудили сохранение исторической памяти о Победе в Великой Отечественной войне, а также противодействие нацизму.

«В Год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне важно окружить заботой и вниманием ветеранов, привести в порядок места захоронений и мемориалы. Именно на их ратных и трудовых подвигах, воспоминаниях мы воспитываем в подрастающем поколении чувства патриотизма и любви к своей Родине», — поделился мнением Мухаметшин.

Совет законодателей назвал Татарстан среди лидеров по решению кадровых вопросов в медицине [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Республика Татарстан. - 2025. - 28 апреля. - https://rt-online.ru/sovet-zakonodatelej-nazval-tatarstan-sredi-liderov-po-resheniyu-kadrovyh-voprosov-v-mediczine/

В Казани прошла Республиканская научно-практическая конференция «Новые технологии в офтальмологии-2025». Программа конференции охватила широкий спектр актуальных тем: катарактальную и рефракционную хирургию, кератопластику, детскую офтальмологию, заболевания сетчатки, оптическую коррекцию зрения, дакриостенозы, глаукому, воспалительные заболевания глаз и многое другое. Ведущие специалисты федеральных научно-ИЗ исследовательских центров и медицинских учреждений России поделились своими новыми достижениями в лечении офтальмологических заболеваний, продемонстрировали сложные клинические случаи, некоторые особенности диагностики и лечения редких патологий и результаты экспериментальных работ. В рамках конференции прошло расширенное заседание профессионального сообщества врачей-офтальмологов Ассоциации медработников РТ. На конференции объявили Лучшего офтальмолога года Республики Татарстан. Им стала Анисимова Гузель Рауфовна — заслуженный врач РТ и заведующая микрохирургическим отделением №1 Республиканской клинической офтальмологической больницы имени профессора Е.В. Адамюка.

Итоги прошедшей в Казани конференции «Новые технологии в офтальмо-логии» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 28 апреля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/oftalmologii/145503701/

На закупку иммунодепрессантов, применяемых при лечении аллергий и аутоиммунных заболеваний, в Татарстане направят 39 млн руб. Информация об этом появилась на портале госзакупок. Заказчиком выступает ГУП «Медицинская техника и фармация Татарстана». Предприятие также планирует закупить медицинские инструменты и приспособления на сумму более 19 млн руб. Источник финансирования не указывается.

В Татарстане на закупку иммунодепрессантов выделят 39 млн рублей [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Коммерсантъ. - 2025. - 28 апреля. - https://www.kommersant.ru/doc/7692584

Специалисты РКОД прошли стажировку в ведущих онкоцентрах страны. Луиза Гапар, заведующая отделением терапии, и Булат Шарафутдинов, заведующий отделением рентгенохирургических методов диагностики и лечения, прошли обучение в Московском НИИ онкологии им. П.А. Герцена (Москва) и Медицинском радиологическом научном центре им. А.Ф. Цыба (Обнинск) — филиалах ФГБУ «НМИЦ радиологии» Минздрава России. Стажировка проходила по программам «Современные аспекты кардиоонкологии» и «Рентгенэндоваскулярные диагностика и лечение опухолей». В процессе обучения наши специалисты принимали участие в научно-клинических совещаниях под руководством главного онколога РФ, академика РАН Андрея Каприна, в обходах отделений

кардиологии и реабилитации, а также в высокотехнологичных операциях в отделении рентгенохирургии. Особое внимание было уделено лечению пациентов высокого хирургического риска и освоению новейших технологий диагностики и терапии. Полученные знания позволят внедрить в РКОД передовые методы лечения онкологических и кардиологических заболеваний, повысив качество и безопасность помощи нашим пациентам

Специалисты РКОД прошли стажировку в ведущих онкоцентрах страны [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 28 апреля. - https://realnoevremya.ru/news/334447-rospotrebnadzor-situaciya-po-holere-v-rossii-stabilnaya

В Татарстане за 27,4 млн руб. закупят реагенты, необходимые для определения наркотических средств в моче. Заказчиком выступает ГАУЗ «Республиканский клинический наркологический диспансер Министерства здравоохранения Республики Татарстан». Соответствующий тендер размещен на сайте госзакупок. Согласно документации, необходимо будет закупить несколько десятков тыс. тест-кассет, а также 6,6 тыс. тест-полосок для выявления различных запрещенных веществ, среди которых числятся: морфин, марихуана, амфетамин, метадон, кокаин, спайсы и другие.

Дергунов, А. В Татарстане за 27,4 млн рублей закупят реагенты для определения наркотиков в моче [Электронный ресурс] / А. Дергунов. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 26 апреля. - https://www.kommersant.ru/doc/7690938

Директор Республиканского медицинского библиотечноинформационного центра Т.Л. Куликовская и заместитель директора Э.Ф. Прокофьева приняли участие в круглом столе «Над памятью не властно время», посвященном 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Татьяна Львовна выступила в научной библиотеке Казанского государственного медицинского университета с докладом «Война и милосердие: есть такая профессия — лечить людей».

О медиках Татарии в годы Великой Отечественной войны рассказала Татьяна Куликовская в КГМУ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.
// Безформата. - 2025. - 25 апреля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/kulikovskaya/145410416/

Верховный суд Татарстана изменил меру наказания для бывшего руководителя регионального отделения Фонда социального страхования Павла Лоханова. Вместо оставшегося срока в колонии он отправится на принудительные работы сроком 2 года 10 месяцев и 18 дней. Суд постановил удерживать 20% заработка Лоханова в доход государства. Это решение отменяет предыдущее постановление Зеленодольского суда, отказавшего в изменении меры пресечения. Лоханов был осужден за получение взятки в размере 2,4 млн рублей от компании «РСС-мед». Взамен он обещал помочь снизить штрафные санкции за невыполнение госконтракта на поставку медицинского оборудования для инвалидов на сумму 56 млн рублей.

Садыков, Д. Экс-главу ФСС Татарстана перевели на принудительные работы [Электронный ресурс] / Д. Садыков. - Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты. - 2025. - 6 мая. - https://kazan.aif.ru/society/eks-glavu-fss-tatarstana-pereveli-na-prinuditelnye-raboty

В деле замгендиректора ООО «СК «Ак Барс Мед» Андрея Балашова уже второй год продолжается допрос свидетелей. На последнем процессе стороны выслушали показания Даниса Габдуллина, некогда главного юрисконсульта сектора правового обеспечения надзора за деятельностью некредитных финансовых организаций юридического отдела в Волго-Вятском управлении ЦБ. Свидетель

рассказал, как регулятор следит за работой страховых компаний, и заодно подтвердил свои показания на следствии, из которых следует, что «Ак Барс Мед» не имел права тратить деньги страховщиков на покупку турпутевок. Это как раз и заинтересовало силовиков. Следствие считает, что Балашов ради лояльности крупных компаний незаконно отправлял их топ-менеджеров в заграничные поездки, которые оплачивались из денег, выделенных в качестве страховой суммы по полисам ДМС. Из-за этой схемы, уверено обвинение, рядовые клиенты «Ак Барс Меда» не смогли воспользоваться медицинскими услугами по страховке.

Мартыгин, А. Экс-сотрудник ЦБ запутался в махинациях «Ак Барс Меда» [Электронный ресурс] / А. Мартыгин. - Электрон. текстовые дан. // Вечерняя Казань. - 2025. - 6 мая. - https://www.evening-kazan.ru/proisshestviya/articles/eks-sotrudnik-cb-zaputalsya-v-mahinaciyah-ak-bars-meda

Читательница Inkazan Елизавета сообщила о вопиющий случае. В преддверии Дня Победы в Татарстане ребенок Великой Отечественной войны, инвалид І группы и ветеран труда 87- летняя Нина Сергеева перевезена из Республиканской клинической больницы в Зеленодольск без лекарств и почти голой. 30 апреля пенсионерка вышла из реанимации в РКБ якобы в состоянии крайней слабости. В срочном порядке ее перевели в Зеленодольскую ЦРБ. Автор сообщения утверждает, что это было сделано без согласия опекуна и законного представителя в лице дочери. По неподтвержденным данным, пациентка пережила пневмонию, вызванную «свиным гриппом». В чужом городе Сергеева оказалась якобы без нужных препаратов, с кардиостимулятором и без наблюдения врачей. Как рассказывает дочь, никаких уведомлений из больницы не поступало. Кроме того, именно в Зеленодольской ЦРБ ее мать ранее заразилась вирусом, едва не умерла и находилась в коматозном состоянии. Одежду и вещи отдали родственникам, лекарства не передали. По предварительной информации, семья подала заявление в прокуратуру и минздрав для проведения служебной проверки. Они надеются, что виновных накажут, а пациентку вернут в безопасные условия. Inkazan направил запрос в пресс-службу минздрава Татарстана для получения комментария по возникшей ситуации. Там заявили, что сожалеют из-за случившегося, но уточнили, что маршрутизация осуществлялась с учетом профиля заболевания с соблюдением действующих клинических рекомендаций. Как сообщили представители больницы, попытки связаться с опекунами были, но никто не дал ответа. Представители минздрава и руководство медицинских организаций готовы обсуждать все вопросы с семьей.

«Подарок на 9 Мая?»: инвалида и ветерана труда перевезли голой и без лекарств из РКБ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru. - 2025. - 6 мая. - https://inkazan.ru/news/2025-05-06/podarok-na-9-maya-invalida-i-veterana-truda-perevezli-goloy-i-bez-lekarstv-iz-rkb-5383589

В Азнакаевскую городскую прокуратуру обратилась законный представитель 15-летнего ребёнка-инвалида. По словам женщины, подросток остался без необходимой ему ортопедической обуви. Заявление на ее получение представитель ребенка подала в отделение Социального фонда РФ по Татарстану еще в сентябре 2024 года. Из-за того что государственный контракт не был заключен, подросток был поставлен в очередь на получение технических средств реабилитации и к моменту обращения в органы прокуратуры их так и не получил. Азнакаевская городская прокуратура обратилась в суд, требуя обязать СФР обеспечить несовершеннолетнего ортопедической обувью и взыскать с ведомства компенсацию морального вреда. Иск городской прокуратуры удовлетворен. Ребёнку-инвалиду выдали две пары ортопедической обуви, сообщает пресс-служба надзорного ведомства Татарстана.

Суд заставил обеспечить ребенка-инвалида в Азнакаево средствами реабилитации [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Вечерняя Казань. - 2025. - 6 мая. - https://www.evening-kazan.ru/obshhestvo/news/sud-zastavil-obespechit-rebenka-invalida-v-aznakaevo-sredstvami-reabilitacii

В Казани среди пациентов поликлиник участились жалобы на отказ в медицинской помощи без прохождения диспансеризации. По словам населения, в медучреждениях ставят условие: пройдешь плановое комплексное обследование — получишь услугу, а если нет — врач будет настаивать на его прохождении. В вопросах, какой ценой татарстанские медики выполняют всевозрастающие планы по программе, эффекте «обязаловки» и проблемах, которые она создает, разбиралось «Реальное время».

Серова, И. «Принудительная» диспансеризация: казанцы негодуют, врачи говорят о спасенных жизнях [Электронный ресурс] / И. Серова. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 29 апреля. - https://realnoevremya.ru/articles/334168-kazancy-zhaluyutsya-na-prinuditelnuyu-dispanserizaciyu

СУ Следкома России по Татарстану завершило расследование уголовного дела в отношении 66-летнего врача — травматолога-ортопеда одной из больниц Набережных Челнов. Об этом сообщает пресс-служба. Врач обвиняется в совершении преступления, предусмотренного частью 2 статьи 109 УК РФ (причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей). По версии следствия, в марте 2024 года 47-летний пациент скончался в результате врачебной ошибки. Следствием установлено, что 66-летний врач, проводивший операцию по поводу перелома ключицы, неверно определил глубину введения спицы, что привело к повреждению сердца пациента. В настоящее время уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу.

В Набережных Челнах врач-травматолог предстанет перед судом по обвинению в причинении смерти пациенту [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 28 апреля. -

https://m.realnoevremya.ru/news/334490-v-chelnah-vrach-predstanet-pered-sudom-iz-za-prichineniya-smerti-pacientu